



Z 海都记者 罗丹凌

在很多福州市民眼中,山茶油是个“宝贝”,当年的新茶油可以用来炒菜,陈年的老茶油则用来护肤、缓解皮炎、皮疹等部分皮肤病。然而近日,福州市民陈女士在“智慧海都”APP后台报料称,她女儿的脖子破皮了,涂抹茶油后,伤口不见愈合,反而愈发严重,都化脓了。

这是怎么回事?茶油真的是“灵丹妙药”吗?今天,海都记者邀请福州市中医院皮肤科专家陈梦学医生,来聊一聊民间偏方可能存在的问题。

涂茶油 好得快?

福州3岁女童挠破痂子,伤口涂抹茶油后化脓;皮肤科医生提醒,茶油不是药,别乱用民间偏方

伤口快要痊愈时,又化脓了

陈女士的女儿小萌(化名),今年3岁了。一个多月前,小萌的脖子上长了些痂子,但由于位置较为隐蔽,陈女士没有及时发现,因此未及时治疗给女儿涂抹痂子粉。

后来,痂子越长越多、越来越痒,小萌忍不住把皮肤挠破了。这下,伤口不仅发红,还不断渗出脓液。于是,陈女士每日用

碘酒给小萌擦拭伤口。

一周后,小萌的伤口开始结痂。正当陈女士感觉快要痊愈时,小萌的伤口又化脓了。

陈女士十分疑惑,一般情况下,伤口结痂后,就会慢慢愈合,为何症状还会反复?询问下,小萌告诉妈妈,幼儿园老师每天都用茶油给她抹伤口,帮助她快快好起来。

“老师说,涂茶油好得快,每天都认真地帮我擦,我也很乖地好好配合。”小萌眨巴着眼睛,认真地回答道。

小萌的回答,让陈女士哭笑不得:“老师虽然也是好心,但茶油好像不能作为药用吧?特别是对于已经破皮的伤口!海都记者能不能帮忙科普一下?”



建宇/漫画

医生提醒 茶油只有滋润功效 药用可能造成感染

茶油可以用来涂抹伤口吗?海都记者先在百度“快速问医生”板块,搜索了相关回答。一名曹姓医生答复:茶油中含有的角鲨烯,有助于伤口愈合,它还可以杀菌。因此,受伤时可以涂抹茶油。

网上说的正确吗?海都记者又咨询了福州市中医院皮肤科专家陈梦学医生。他表示,皮肤擦破时应该用

百多邦、碘伏等药物进行治疗,而不是用茶油。

“茶油确实有一定的滋养作用,可以缓解皮肤干燥和轻微的皮炎。但是当皮肤有创口时,一定不要乱用茶油,否则可能会造成感染。”陈医生表示,虽然小萌的伤口结痂了,但表皮可能还没完全愈合,这时涂抹茶油很容易导致二次化脓。

针对茶油是否具有杀菌功效,陈医生也给出了答复。他说,一些老一辈的福州人都相信民间偏方,比如“把茶油当万能膏”,其实,茶油只具有滋润的功效,但油脂类产品会在皮肤表层形成一层保护膜,创口比较轻微时,皮肤在保护膜的作用下会加速愈合,这就容易让大家产生“茶油可以治疗伤口”的错觉。

气温骤降 依姐双手麻痛拧不了毛巾

N 海都记者 林宝珍

前阵子,受冷空气影响,福州气温骤降,开餐馆的张依姐双手红肿、疼痛,酸麻无力,什么事都干不了,到医院就诊后才得知,这是腕管综合征发作了。医生表示,张依姐的双手发病,除了职业因素外,还与受寒冷刺激大有关系,这种病在中年女性中比较高发。

碰水就酸麻 睡梦中痛醒

张依姐今年40多岁,夫妻俩开了家小餐馆,只请了一个帮工,很多事情都是他们自己做。上周,她的双手突然麻痛不已,拿东西都困难,拧不了毛巾,系不了扣

子;以前一天要洗几百个碗,一碰水就酸麻无力;外出骑电动车时,双手也是麻酥酥的,握不住车把;到了晚上,手更是麻痛,好几次在睡梦中痛醒。

“双手有时像泡在冰水中一样,有时又像火烧一样痛。”张依姐慌了,赶紧上医院。福建省级机关医院神经内科黄鸿旗副主任医师接诊后,诊断张依姐患的是

腕管综合征,给予药物治疗和局部理疗,并建议她暂时让双手好好休息,尽量不要用水。经过一周多的综合治疗和休息,张依姐的双手麻痛症状有很大改善。

更年期女性 更容易发病

黄医生介绍说,腕管综合征又称迟发型正中神经麻痹,是指由于腕管狭窄或内容物增多,造成正中神经受压,从而出现的一系列神经损伤的症状,多见于30~60岁女性。

腕管综合征主要表现为大拇指、食指、中指、部分无名指的麻木疼痛或者无

力,小拇指一般不受影响,夜间症状加重,很多患者反映经常半夜被痛醒;麻木疼痛感,有时还会传到手腕、手臂,从而进一步导致手指无力,无法完成精细动作,如系扣子、拧毛巾等,上班族则无法电脑打字、无法按手机键等。

“多数有外源性压迫。”

黄医生表示,腕管综合征有职业因素,木工、厨工、园艺工以及打字员等,这些人长期过度使用腕部,重复同一动作,腕管内压力反复出现变化,从而更容易引起正中神经的损伤。张依姐就是因为长期洗碗,再加上寒冷刺激而诱发。另外,外伤后留下疤痕,腕管管腔变小

或狭窄;炎症导致腕管内容物增多、体积增大,都是腕管综合征的原因。此外,更年期女性,由于体内激素水平发生改变,也容易发病;肥胖、糖尿病、风湿性关节炎也是诱因,相关患者要更小心。

“长时间使用鼠标,手腕也容易劳损,工作一定的时间要起身休息。”黄医生提醒道,腕管综合征最大的原因就是机械重复腕部动作,因此,要避免反复弯曲和伸展手腕;在重复的活动中适当休息,每30分钟放松手腕10秒,使用工具时保持手腕伸直,避免重复地用力抓握姿势。

福州疾控提醒: 11月秋冬交替 小心三种传染病

海都讯(记者 陈燕燕)

11月,秋冬交替,气温下降,是传染性疾病的高发季节。福州疾控提醒市民,应注意秋冬季传染病:新冠肺炎、流行性感冒、诺如病毒感染性胃肠炎。

新冠肺炎:专家提醒,新冠疫情当前,特别是变异毒株德尔塔病毒易引起疫情扩散,市民要保持高度警惕,密切关注国内权威媒体和疫情发生地公布的最新疫情动态和阳性感染者的活动轨迹,坚持科学规范佩戴口罩,保持安全社交距离。

近期非必要不前往疫情发生地区、中高风险地区所在城市,近3周内国内本土疫情发生地(中高风险地区)旅居史的人员须第一时间主动向所在社区(村)、工作单位或所住酒店报备,配合辖区尽快落实健康监测、核酸检测等

防疫措施。

流行性感冒:在福州,每年10月至次年3月是流感的流行季,儿童(特别是两岁以下儿童)、孕妇、老人和有基础疾病的人群容易感染流感病毒,应避免近距离接触流感样症状患者,并尽量少去人员密集的公共场所。目前认为接种疫苗和做好手卫生是预防流感的最有效手段。通常,接种流感疫苗2周~4周后,可产生具有保护的抗体,建议在10月底前完成免疫接种;对10月底前未接种的对象,整个流行季都可提供免疫服务进行接种。

诺如病毒感染性胃肠炎:秋冬季还是诺如病毒感染性胃肠炎的高发期,主要症状为呕吐、腹泻,该病潜伏期多在24小时~48小时,极易在学校、养老院、托幼机构等聚集性场所发生疫情,应注意防范。

体彩开奖公告

中国体育彩票超级大乐透第21125期开奖公告
开奖日期:2021年11月1日

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
基本	112	1000000元	1000000元
一等奖	0注	—	0元
二等奖	103注	131680元	13563040元
三等奖	301注	10034元	3103030元
四等奖	2911注	1000元	2910000元
五等奖	762注	300元	228600元
六等奖	17094注	30元	512820元
七等奖	2146注	20元	42920元
八等奖	44704注	10元	447040元
九等奖	676603注	5元	3383015元
合计	—	—	9082123元

中国体育彩票福建31选7附加第21291期开奖公告
开奖日期:2021年11月1日

投注方式	本地中奖注数	单注奖金
任选二	186注	3元
任选三	8192注	2元
任选四	1350注	1.28元
任选五	158注	0.90元
任选六	6注	80.00元
任选六中五	0注	80.00元
任选六中四	59注	1.00元
任选六中三	894注	1.0元
猜单双二单	0注	1.5元
猜单双三单	0注	4.5元
猜单双四单	0注	3元
猜单双五单	54注	4.5元
猜单双六单	0注	9元
猜单双七单	0注	45元
猜单双双单	0注	6.10元
猜单双双双	0注	12.25元

中国体育彩票福建22选5第21291期开奖公告
开奖日期:2021年11月1日

奖项	本地中奖注数	单注奖金
特等奖	1注	34309元
一等奖	112注	50元
二等奖	2067注	6元

中国体育彩票排列3(福建省)第21291期开奖公告
开奖日期:2021年11月1日

投注方式	全国中奖注数	本地中奖注数	单注奖金
直选	4695注	176注	1040元
组选3	6475注	109注	346元
组选4	0注	0注	173元

中国体育彩票排列5(福建省)第21291期开奖公告
开奖日期:2021年11月1日

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	335注	100000元	33500000元
二等奖	—	—	—
合计	335注	—	33500000元

海峡都市报 分类广告
2021年11月2日
0591-87811583

商铺租售
左海花园店面80m²招租,13959137987
旺铺转让省府路美食街13275018025

办公场所
侨雄写字楼招租87501998

搬家服务
祥安搬家87505080 家具空调安装
老牌好日子833 575 78 拆装家具

白蚁防治
白蚁专线★87601116

仓库 厂房
马尾独院库房1500m²招租1875077541
南屿厂房出租,总面积一万六千平方。联系电话:1565915 5066

收购邮票
诚信收购邮票、纪念钞等13400577737

人文服务
找对象到缘缘阁
0591-87515527 18558827218
西湖大门口闽发西湖广场2号楼501

装饰 装修
恒迈装饰
装修两年免息分期,毛坯房设计装修
室内设计装修,旧房翻新1506009364

声明公告
王攀登遗失军人保障卡,卡号813501190523405529,声明作废。
永泰县璟佳货运有限公司遗失闽AN323挂(黄色)运输证,证号350125200043,声明作废。
林益珍遗失资金往来统一票据贰张,号码:LF0142298、LF0142300,金额分别是8108.57元、11214.7元,特声作废!福州正荣府A9#1911单元陈琴、阮文明购房发票遗失(发票号码:07541242,发票金额:2230000元),特此声明作废。
原名林珠金,现更名为林婉榛,身份证350126197903103723,特此声明